

EN CÓRDOBA Y SU PROVINCIA
Un mes... 2 pesetas
Un trimestre... 6
EN EL RESTO DE ESPAÑA
Un trimestre... 8 pesetas

Número suelto 10 céntimos

Dos ediciones

Director propietario: Ramiro Roses

Córdoba.—Año I

Sábado 15 de Mayo de 1920

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Núm. 135

De la edición de anoche

Los patios cordobeses

El patio es acaso lo más característico de Córdoba actual; de aquella clásica estructura cordobesa que nos define, es tal vez lo único que ha podido subsistir, resistiendo los avances de la moderna edificación...

Porque creemos que el patio debe persistir al emprenderse la transformación de nuestra vida hacia ese moderno sentido de la universalidad que desecha los viejos localismos...

Ellos son lo más característico de nuestra vida, en casi todos sus aspectos modernizada, uniformada por el progreso de otros pueblos que supieron avanzar más aprisa que el nuestro.

Pero al desposeernos de todo lo viejo e inútil, debe haber una vigilancia de los hombres amantes de lo tradicional, para la conservación de las esencias ciudadanas.

Así pues, estamos decididos a cooperar con los vecinos de los barrios cordobeses para que sus viejos patios subsistan manteniendo el carácter típico y originalísimo que las macetas, los arriates y las enredaderas les otorgan.

Las flores en los patios de las casas de vecindad son la alegría de vivir, la única satisfacción espiritual de esas pobres gentes amarradas a un duro trabajo y privadas de toda noción estética.

LA VOZ, deseando hacer algo por los patios cordobeses, comenzará a publicar una serie de informaciones tituladas «Córdoba pintoresca», en las que procurará dar al lector extraño la impresión de lo que son y deben ser esos patios, los más hermosos del mundo.

Impresionaremos algunos clichés de sus diferentes aspectos y procuraremos describirlos.

Para ello ofrecemos hacer una visita no solo a los patios que nosotros recordemos, sino a todos aquellos que se nos indiquen y preferentemente a los de las casas de vecindad, que son los más característicos y los que mejor conservan el sabor típico de Córdoba.

Los campesinos ultimán el contrato del trabajo en Córdoba

Anoche, en el Círculo de Labradores de esta capital, se reunieron de nuevo los patronos y obreros agrícolas, quedando ultimadas todas las condiciones a que ha de ajustarse el trabajo en los campos durante la próxima recolección.

A la reunión concurren cinco patronos y cuatro obreros.

Tras una larga discusión se firmó por los reunidos un documento por el que quedan obligados en nombre de la Asociación de Labradores y Ganaderos y de los obreros, respectivamente, a cumplir cuanto en el mismo se convino.

Los obreros firmaron a reserva de que la Asamblea general de campesinos que se celebrará el día 18, ratifique el compromiso por ellos firmado.

Con arreglo al convenio firmado, los jornales que los obreros percibían el año anterior, se aumentarán este verano en 0'50, 0'75 y una peseta con arreglo a la importancia de los trabajos.

El patrono dará a los operarios la comida correspondiente y para aquellos que no la deseen se calculará en seis reales diarios, que les serán aumentados en su jornal.

En la reunión quedó reconocida la libertad de la contratación del trabajo, renunciando los obreros a la supresión del trabajo a destajo.

Los patronos se comprometieron a dar preferencia en los trabajos a los obreros de la capital.

Los usos y costumbres que hasta ahora regían en las faenas agrícolas sufrirán algunas modificaciones.

En lugar de invertir un obrero para cada dos carretadas se ocuparán dos para cada tres.

Los contratos regirán hasta el día de San Miguel (29 de Septiembre) fecha en que se convendrá el contrato de trabajo para el invierno, que se firmará del 15 al 25 de dicho mes.

Los patronos ofrecieron a los obreros mejorar la alimentación e higienizar en lo posible los lugares que han de servirles de albergue.

En la Casa de todos

El Cabildo próximo
He aquí la orden del día de la sesión ordinaria anunciada para el sábado 15 de Mayo de 1920 y que en su defecto se celebrará el lunes 17 del mismo. Acta de la anterior.

Sorteo de los 37 contribuyentes que con los señores concejales han de constituir la Junta Municipal de Asociados en el corriente ejercicio.

Moción del Negociado de Quintas proponiendo que se designe al concejal comisionado para la entrega de mozos ante la Comisión mixta y delegado del Ayuntamiento para asistir a dicho acto.

Presupuesto relativo al gasto que ha de originar la adquisición y colocación de un toldo para el patio de la Escuela Nacional de párvulos del distrito de la izquierda.

Instancia de don Manuel Cabello Lucena solicitando reformar la fachada de la casa número 3 de la calle de los Angeles.

Instancia de don Lázaro Mejías, solicitando convertir un claro de puerta en ventana en la fachada de su casa número 98 de la Puerta del Rincón.

Instancia de don Juan de Mata Burgos, solicitando ampliar las dimensiones de un claro de puerta en su casa número 18 de la calle Mascarones.

Instancia de don Francisco Fernández Estévez, solicitando la incorporación indirecta del desagüe de su casa número 11 de la calle Agustín Moreno a la cloaca inmediata.

Decreto de la Alcaldía nombrando a Atanasio López y José Sánchez para ocupar las vacantes que de peones camineros han dejado José Jurado y Tomás Blanco.

Cuenta del señor Arquitecto titular relativa a la reforma de una fuente pública y otras mejoras y saneamientos en el Campo de la Verdad.

Dos cuentas de la superiora del Asilo de las estancias causadas por los acogidos en aquel establecimiento en las quincenas 1.ª y 2.ª de Abril.

Cuenta de la misma superiora del Asilo por la manutención de las ocho hermanas y del señor capellán en Abril.

Cinco cuentas de la Comisión de Beneficencia y una de la de Quintas, favorablemente informadas.

Las instalaciones de la Feria
Van muy adelantados los trabajos de instalación de la Feria.

Hoy han empezado a trabajar los obreros de la Empresa de Gas, en los preparativos de instalación.

De Quintas
Por la Alcaldía se nos ruega la publicación del siguiente edicto:

«Debido a celebrar la Corporación Municipal de mi presidencia juicio contradictorio con objeto de justificar la cualidad de hijos únicos a varios mozos que han alegado excepciones legales para eximirse del servicio de las armas, se anuncia para conocimiento de los demás mozos interesados en dicho reemplazo para que puedan concurrir, si lo desean, a estas Casas Consistoriales a las once de la mañana del domingo 16 del que rige, en que ha de celebrarse dicho acto.»

Córdoba 14 de Mayo de 1920.—Francisco F. de Mesa.

Hornachuelos

Donativo
La excelentísima señora marquesa de Peñarol ha donado cien pesetas para la mutualidad escolar de niñas de esta villa, denominada «Reina de los Angeles».

Aplausos merece el acto llevado a cabo por tan egregia dama, que con él ha demostrado una vez más los bellos sentimientos que la adornan y el cariño que siente por todo aquello que tienda al bienestar de sus semejantes.

Mi enhorabuena a las pequeñas mutualistas y que tenga muchas ocasiones como esta, para felicitarlas, es mi deseo.—Corresponsal.

13-5-920.

TRIBUNALES

Absuelto
Ha sido declarado absuelto por el tribunal de la sección primera, Manuel Herencia Pérez, a quien se le siguió sumario por los delitos de estafa y hurto en el juzgado de esta capital.

Juicio por jurados
Ante el tribunal de la Sala segunda y con la intervención del jurado, comparecerá mañana José Santisteban Campos, acusado del delito de homicidio por el juzgado de instrucción de Priego.

El reo será defendido por el abogado señor Santofalla y representado por el procurador señor García Varo.

Por lesiones
En juicio oral y público se celebrará mañana en la sección primera la vista de la causa que instruyó el juzgado de esta capital por el delito de lesiones contra Antonio Barrios Castro.

Actuó de abogado defensor el letrado señor Alvarez Yuste y representará al procesado el procurador señor Quintero.

S. M. la alpargata

¡Vamos al mitin!—Hay que llegar a la unificación de la vestimenta. Esto de las alpargatas es una cosa extraordinariamente seria, aunque algunos la tomen en broma.

La clase media española, si persiste en el uso de la alpargata, habrá dado el primer paso para su regeneración.

En todos los tonos se ha dicho que la salvación de las clases medias estaba en ser la aristocracia del proletariado, en lugar de ser una caricatura de las clases acomodadas.

Y con el uso de las alpargatas a eso vamos.

Todos los que no sean poderosos, todos los que no sean adinerados, están en la obligación de secundar esta iniciativa del uso de las alpargatas.

Estamos en el deber de contribuir a que no fracase la iniciativa, porque con ello demostraremos a los logreros y explotadores que hemos rectificado de conducta, que estamos dispuestos a defendernos, que entre nosotros renace el espíritu de Asociación.

Hay que desembarcarse. Los empleados, los que se deben a profesiones libres, no podemos vestir en la forma que lo hacemos.

Debemos cada uno vestir con arreglo a nuestros sueldos. Los que tenemos ingresos modestos no podemos vestir ni calzar con arreglo a los precios que hoy tienen las ropas y el calzado.

¡Viva la alpargata! Este debe ser el grito de nuestra cruzada.

Una alpargata es el símbolo de esta empresa de regeneración, de liberación de los pobres de tirillas.

¡Aquellos calzones blancos, flameando en la caña de un escobón, son hoy las alpargatas en los pies de los más y de los mejores!

¡No basta, hay que hacer más! El problema no se resuelve sólo con el uso de las alpargatas... Hay que hacer mucho más.

En primer lugar, ahora tenemos que ir al «traje único».

Entendámonos. El traje único es un traje muy modesto y que sea muy barato.

Las clases medias ya saben lo que es el traje único, pues la mayoría sólo tiene un traje para el trabajo, para la casa y para el paseo.

En Córdoba habrá un mitin
Sabemos que varias distinguidas personas organizan un mitin para hacer propaganda del uso de las alpargatas y para tratar del traje único.

Nos parece admirable esta idea. El mitin es casi seguro que se celebre el lunes próximo, a las cinco de la tarde, en el Salón Ramírez, y en él hablarán abogados, médicos, empleados de escritorio, dependientes de comercio, artistas y periodistas.

LA VOZ se ocupará con verdadero cariño de todo lo relativo a la organización del mitin.

Instrucción Pública

Telegrama
La Dirección General ha remitido un telegrama interesando conocer si la maestra doña Concepción Hernández Pérez figura en esta provincia o en la de Granada.

Nombramiento
El maestro interino don Joaquín Gallegos ha dado cuenta de haber sido nombrado maestro en propiedad por la sección de Guadalajara.

Penseión
Se ha posesionado de su cargo el maestro interino de la primera escuela de niños de Pozoblanco don Juan García y García.

Ampliación de créditos
Por el artículo 3.º de la ley de presupuestos se amplían los créditos del ministerio de Instrucción Pública en la cantidad precisa para pagar las bonificaciones reglamentarias en el servicio de mutualidades escolares.

En su virtud, a cada titular de libreta infantil de dote le serán bonificadas sus imposiciones con el ciento por ciento hasta un máximo de tres pesetas mensuales.

PAREJITO

Por cartas particulares recibidas en esta capital, hemos sabido con satisfacción que el valiente diestro lucentino Francisco López (Parejito) ha entrado en un período de franca convalecencia y que dentro de pocos días podrá abandonar el lecho.

Nos alegramos mucho del restablecimiento de la salud del diminuto torero, deseando verle de nuevo en el ejercicio de su arriesgada profesión.

Los obreros panaderos

Esta mañana estuvieron visitando al gobernador civil una comisión de obreros panaderos, y el presidente de dicha sociedad Francisco Mantero, para protestar de que algunos patronos no cumplan con lo pactado.

El señor Blasco Perales, según nos dijo el presidente Mantero, recibió muy atentamente, ofreciéndoles imponer multas a los patronos que faltan a las leyes.

La comisión salió muy satisfecha de la entrevista con el gobernador civil, sacando la impresión de que, debido a ofrecimientos de dicha autoridad, se evitará de adoptar resoluciones que pudieran perjudicar al pueblo de Córdoba, siendo los obreros panaderos los primeros que rechazan todo género de discordias con los patronos.

La comisión salió muy satisfecha de la entrevista.

Galería de personalidades ilustres de Córdoba



La Excma. Sra. Marquesa del Mérito y de Valparaíso, ilustre fundadora de la Asociación de Obreros Cordobeses, cuyo reglamento fué recientemente aprobado con entusiasmo por su Junta patronal y que en breve iniciará su labor social, altamente benéfica para la mujer cordobesa.

Sainetes y melodramas

La Encarnación
En una casa de vecindad de la Costanilla, esta tarde ha habido «bronca».

Manolito Luque Pérez y Antoñito García Hurtado, son dos niños de esos que a los angelitos hay que echarles comida aparte.

Los niños estaban en la calle retozando, cuando acertó a pasar por aquel sitio una mujer llamada Encarnación López Pérez.

Encarnación, que porque «asi lo quiso Dios» está de muy buen año, muy gorda y muy colorada, tiene, apesar de sus sesenta y cuatro años, sus pretensiones, por lo cual en uso de un perfecto derecho se acicala, se compone y se decora como si fuera una tobillera de esas que llevan un «tirabuzón» sobre el hombro, y que van diciendo «co-nerme».

Los niños empezaron a pitorearse de la Encarnación y ésta, que se percató, recogió las alusiones.

«Niños, podían ustedes «dirse» a ver si se quemaba la olla, porque sus mamás ahora estarán muy ocupadas.

«¿Jesú con la gorda!»

«Señora ¿va osté a vacunarse?»

«¿Es osté de la colonia del Cerro Muriano?»

«¿Cállate, que va al matiné infantil.»

«Niños, que tenéis menos vergüenza que sus padres ¡que se tener pocal!»

«¿Andá está, que hay que cantarle aquello de

porque la gorda
¡la gorda! ¡la gorda!
ni se mueve
ni se moverá.

El cuplet le llegó al alma a Encarnación y se lió a coscorrones con las criaturitas.

Los niños empezaron a chillar y a los jipios salieron las madres.

El escándalo, entonces, fué horroroso.

«Señora, no le pegue usted más a mi niño.»

«¿Es que está osté haciendo gimnasia para adelgazar?»

«Por qué no se pone usted un faralá en el vestio...»

«Mía la vija presumida, cuando debía estar poniéndose bien con Dios, pa bien morir.»

«Acabe osté, que como la vean los de la Electro no ponen los tranvías, porque los coches solo van a poder pasar por el Gran Capitán.»

«Mas vale que le diosen ustedes educación a sus hijos.»

«¿Educación? ¡Acabe osté yá!»

«Es que yo de usted no me asusto.»

«Ni yo de usted.»

«Le voy a dar a una una puñalá.»

«Pero en su tiempo había navajas?»

Yo creía que usted gastaba flecha.

En resumen, que Encarnación, después de decirle varias frescas a las mamás y a los niños, tuvo que irse de prisa, porque la cosa se puso fea y ya aquellas vecindades estaban decididas a hacer adelgazar a la Encarnación y a su «consu».

Movimiento de viajeros

Hotel de España y Francia.—Don Enrique Ramón, don Manuel Calle, don Juan de Dios Garmona, don Baldomero Luque, don Miguel Navarro, don Miguel Ortega, don Antonio González de Canales, don Martín Cabaña, don Pablo Martínez, don Carlos Lavit, don Juan Gálvez, don Manuel Vidal, don Alfonso Pérez, don Dolores González, don Agustín Fuentes, don Luis Flores Lena, don Evaristo Sáenz y don Bartolomé Vargas.

Hotel Suizo.—Don José Rubio Márquez, don Antonio Porras, don Félix Pérez, don Hipólito Muñoz, don Diego Benjumea y señora, Von Natta, don Juan Lucena, don Paul de Jouge, don Manuel Morales Hurtado, don Valerio Baragán, Mr. Walter Leils, Mr. Fritz Keermann, don A. S. Pluplip, y señor conde de Velarde.

LOCALES

A los ciegos y enfermos de ojos.—«Ser ciega; estar en tinieblas! ¡Qué desgracia! La mía era tanto mayor que completamente ciega desde hacia cinco años me decían por todas partes que mi enfermedad era incurable. Oí hablar de las curas maravillosas que con tratamientos especiales obtiene el afamado oculista americano don Gabriel Belgodere, calle de las Barcas 2, en Valencia. Me puse francamente entre sus manos y recuperé la vista hasta el punto de poder leer y escribir. Mi alegría es inmensa, no me cansaré de decirlo y de aconsejar a todos esos desgraciados ciegos y enfermos de ojos que consulten a este sabio oculista, convencida de que quedarán satisfechos.»—Elisa Peacock, viuda del general Ainat, Avenida de Navarro Reverter, letras V. F., segundo, izquierda, en Valencia.

EL OCULISTA AMERICANO EN CÓRDOBA.—Tenemos el gusto de anunciar a nuestros lectores que el afamado oculista americano don Gabriel Belgodere, establecido antes calle de Vondres, 56, en París, con fama mundial, pero desde el principio de la guerra en Valencia, calle de las Barcas 2, donde tantas curas maravillosas relatadas por toda la prensa ha obtenido, pasará ocho días en el Hotel Simón en Córdoba.

Los ciegos y enfermos de ojos, así como los que hayan ensayado de todo sin resultado alguno, pueden ir a consultar a este sabio oculista, que obtiene resultados sorprendentes con tratamientos especiales, descubiertos por él. Sus consultas son de 11 a 1 y de 3 a 5, empezando el miércoles 12 hasta el domingo 16, inclusive, del corriente mes de Mayo.

—Esta tarde varios grupos de señoras paseaban por el Gran Capitán luciendo alpargatas.

Por cuantas personas se encontraban en dicho paseo fueron muy bien recibidas las simpáticas señoras que han secundado la idea de usar alpargatas.

Por las calles céntricas de la población han desfilarado numerosísimas y simpáticas obreritas con alpargatas.

Según nuestros cálculos, los pares de alpargatas vendidas hasta ahora pasan de seis mil.

Mañana daremos una extensa nota.

—El próximo día 16, a las seis de la tarde, tendrán lugar en el Decanato del Hospital de Agudos, las oposiciones para cubrir una plaza de practicante de entrada de la beneficencia provincial, dotada con el haber anual de mil pesetas.

El tribunal lo formarán el decano del Cuerpo Médico de la Beneficencia provincial, doctor don Cecilio Luque Morata, y los doctores don Manuel Villegas Montesinos y don Miguel Pelayo Rocal.

—En Alcolea se encuentra enfermo de algún cuidado un hijo del concejal de este Ayuntamiento don Modesto Berná.

Le deseamos una rápida mejoría.

—El guardia municipal número 27 ha denunciado a don Antonio de Hoces, por pasar con su automóvil ayer por la calle de Gondomar, estando prohibido.

—Ha sido denunciada la vendedora de huevos Rafaela Jiménez, por estacionarse en el Arco Ato de la plaza Mayor, estando prohibido.

—Al transitar anoche por la calle Espartería, en estado de embriaguez, un individuo llamado Andrés Alvarez Rodríguez, cayó al suelo ocasionándose una herida en la frente.

Fuó asistido en la Casa de Socorro.

—En el depósito municipal establecido en el Asilo de Madre de Dios y San Rafael, se encuentra depositado un burro de pelo rucio, que se apareció ayer en el cortijo llamado «El Ochavillo», del término de esta capital.

—Marcharon a Montilla, los aplaudidos duetistas «Los Luxentis».

—Llegó de Madrid el ingeniero de la Compañía del Norte, don José Moreno.

—Ha marchado a Priego, don José Serrano Ramos.

—Con dirección a Sevilla pasó por nuestra capital, el valiente novillero de seño de Málaga.

—Ha sido nombrado coadjutor de la parroquia de San Pedro don Teodoro Martín Camacho, que ocupaba dicho cargo en Dos Torres.

DE HACIENDA

Pagos para el día 15
Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia serán satisfechos el día 15 del actual los siguientes libramientos:

Don Pablo Linare, 216'00 pesetas; don Alejandro González, 90'00, y señor Depositario pagador, 3.922'91.

LA FARÁNDULA

La temporada de zarzuela
El próximo jueves, día 20, abrirá nuevamente sus puertas el Teatro Circo, donde debutará la gran Compañía de ópera, opereta y zarzuela española de González Serna, que recientemente ha actuado con éxito en los teatros San Fernando y Cervantes de Sevilla.

La noche del debut la Compañía estrenará la opereta en tres actos «Los Calabreses».

La Compañía es muy completa, y en ella figuran, entre otros artistas, la notabilísima primera tiple María Marcos, el primer actor Fernando Hernández, el barítono Manolo Villa y el tenor cómico Alejo Cano.

El resto de la Compañía está formado por artistas y cantantes aplaudidos en los primeros teatros de España.

De director de orquesta viene el popular maestro Manuel Peiró.

El repertorio es de lo más selecto, y muchas obras son exclusivas para esta Compañía.

Estrenará «Los Calabreses», «Pepe Conde», «Peluquería doble», «Palabra de hombre», «Los novios de las chachas» y «Fórmula 3 k 3», de Muñoz Seca.

Además pondrán las mejores obras del repertorio antiguo, como «Marina», «La tempestad», «Cavallería rusticana», y las modernas de gran éxito «El niño judí», «Los cadetes de la Reina», «El asombro de Damasco», «Diana cazadora», «Molinos de viento», «La generala», «La viuda alegre» y «El Conde de Luxemburgo».

Estrenarán también «El Sr. Pandolfo», del maestro Vives.

Ped'd en todas partes: Manzanilla

«MIL PESETAS»

# José López de la Manzanara

:- Cosechero y exportador de vinos :-

Especialidades  
Moriles finos

El Triunfo  
El Gran Capitán  
"Si Si,"

## Información telefónica

### Nombramiento de altos cargos.-Agitación obrera en los campesinos de Sevilla y Cádiz.-El nuevo gobernador de Valencia.-Toros en Madrid.

#### De Madrid

Madrid 14 (2 t.)  
Visitas al señor Dato

El señor Dato recibió esta mañana en el Ministerio de Marina al embajador de Inglaterra, al jefe de Estado Mayor, a varios generales, diputados y senadores, entre ellos los de Valencia, que le informaron de que el señor Durán se negaba a retirar la dimisión que por enfermedad tenía presentada.

#### Campaña higiénica contra las moscas

Coincidiendo con la acción que venía desarrollando el laboratorio municipal, la Alcaldía ha dictado un bando en el que se publican varios preventivos encaminados a emprender una campaña contra las moscas.

También se han publicado prospectos recomendando medios eficaces de acabar con estos insectos y contra sus medios de reproducción.

Como dato curioso se divulga que según cálculos aproximados una sola mosca tiene al año doce generaciones cada una, de las cuales consta de cuatro paquetes de ciento veinte huevos. Como estos huevos pueden reproducirse a su vez pasado un mes de propagación de los insectos, es incommensurable. Una sola mosca puede producir en un año muchos miles de millones de moscas.

#### Los representantes valencianos y el nombramiento de gobernador

Los representantes parlamentarios por Valencia, al salir de su entrevista con el señor Dato facilitaron una nota en la que dan cuenta de su entrevista con el gobernador dimisionario de Valencia señor Durán, el cual se negó a retirar la dimisión que tiene presentada por motivos de salud.

En la entrevista con el señor Dato dimos cuenta a éste del resultado de nuestra gestión y nos comunicó el nombramiento del nuevo gobernador coronel de Artillería señor Sousa, el cual continuará en Valencia la misma política de su antecesor.

El nombramiento nos ha causado satisfacción completa y en estos términos hemos telegrafiado a los representantes valencianos.

#### La aproximación franco-española

El sábado próximo llegarán a Madrid veintidós miembros del comité de aproximación franco-española, los cuales serán recibidos en audiencia por el Rey.

#### Despachando con el Rey

Esta mañana despacharon con el Rey los señores Ortúño y Espada, los cuales pusieron a la firma varios decretos.

#### En la Presidencia

Nos dijo el señor Dato que esta mañana le habían visitado los senadores y diputados por Valencia, a los que había informado del nombramiento del señor Sousa para el Gobierno civil de aquella provincia.

#### Los comisionados se mostraron satisfechos por el nombramiento

Manifestó también el señor Dato que mañana despachará con el Rey, apesar de ser día festivo.

#### El Sindicato de Artes blancas

El Sindicato de Artes blancas ha publicado una Nota diciendo que las clases patronales están obligados a declarar la huelga general por medios ilícitos con premeditación fin de que se levante la tasa de los trigos.

#### Nombramientos de alto personal

El señor Dato ha despachado esta mañana con el Rey, poniendo a la firma los decretos nombrando gobernador civil de Valencia al señor Sousa, subsecretario de la Gobernación al señor Ruano, y director de Comunicaciones al conde de Colombia.

#### Consecuencias del temporal

Durante toda la noche el servicio de bomberos ha trabajado en el desagüe de algunas viviendas de los barrios bajos que se hallaban inundadas a consecuencia de la granizada de ayer y la lluvia que persistentemente ha caído durante toda la madrugada.

#### Un ganadero y su hijo, heridos

En el pueblo de Vaciamadrid, un ganadero llamado Ildefonso Gómez despidió a un guarda que estaba a su servicio, el cual, irritado por el despido, le acometió, disparándole una perdigonada en la cara que le causó graves lesiones.

#### Acudió un hijo del ganadero, llamado Luis, el cual también fue agredido por el guarda, que, con una navaja, le abrió dos cortes en el brazo y en el costado, dejándolo en gravísimo estado. El ganadero perderá, probablemente, el ojo izquierdo.

#### El nuevo gobernador de Valencia

El ministro de la Gobernación nos ha hablado de la política que seguirá en Valencia el nuevo gobernador señor

#### Souza, diciéndonos que las concesiones que se han anunciado no representan ninguna modificación en la política que seguía el señor Durán, toda vez que esas concesiones habían sido hechas anteriormente.

#### El conflicto agrario en Andalucía

El señor Bergamín recibió esta tarde a los periodistas en su despacho oficial, comunicándoles que se nota alguna agitación entre los obreros agrícolas de Sevilla, Cádiz y Jerez.

En este último punto—agregó el ministro—han ido ya al paro los segadores, pero tengo confianza en que podré detener el conflicto.

Han ocurrido algunos casos que están siendo muy comentados, pues ocurre que los obreros admiten las bases, pero, al firmarlas, se niegan a hacerlo por todo el verano, y solo se comprometen por ocho días.

#### Toros en Madrid

##### Cuarta corrida de abono

Se celebra la cuarta corrida de abono, lidiándose seis toros de la vacada de Salas, por las cuadrillas de Malla, Luis Freg y Saleri. En tercer lugar se lidiará un toro de la ganadería de Medina Garvey, por haberse inutilizado uno de Salas.

PRIMERO.—Malla lo fija con varios laces aceptables.

El toro se sale suelto de la suerte de varas.

Los picadores ponen cuatro puyazos, ganándose otros tantos costalazos y perdiendo dos caballos.

Los matadores alternan en los quites, haciendo algunos buenos.

Cumplen los rehileteros y Malla ejecuta con el trapo rojo una faena con la izquierda algo movido y buscando únicamente el momento de la muerte. Entra a matar y deja un pinchazo en lo duro. (Palmas.) Sigue trasteando y deja una estocada atravesada. Saca el acero con la mano y el toro dobla. (Ovación.)

SEGUNDO.—Es muy pequeño y el público protesta ruidosamente. Freg lo pasa de capa con valentía y el ánimo aguanta que le tienten la piel tres veces, proporcionando igual número de caídas y desanzurrando un pencho.

Los chicos de turno clavan tres pares regulares y Freg muletea valiente. Sigue trasteando e intercala algunos rodillazos buenos.

El toro es una pera en dulce y el espada hace con él lo que le da la gana, abusando de los desplantes y los rodillazos, hasta el extremo de que el animal se cansa y echa la cara por el suelo aburrido.

Entra a matar y deja un pinchazo sin soltar. Más faena y repite con una estocada entrando con decisión. El toro dobla por tres veces, y por último termina con él el cachetero.

TERCERO.—Saleri lancea bastante codo y movido. Cuatro varas por una caída mortal para el jaco componen el primer tercio.

La lidia se desarrolla en medio de un gran aburrimiento y el público se entretiene en aplaudir al Gallo y al Machaco, que presencian la corrida desde los tendidos.

Cumplen los rehileteros y Saleri coge los trastos encontrándose con un toro nervioso y difícil. Muletea inteligente, demostrando gran valentía.

Aprovechando el primer momento que se le presenta entra a matar y arrea un mandoble de castigo limpiamente ejecutado, que acaba con la vida del bicho. (Palmas.)

CUARTO.—Malla instrumenta unas verónicas vulgares.

El toro, que es bravo, y demuestra tener mucho poder, aguanta cuatro puyazos por otras tantas caídas con estrépito.

Los rehileteros cumplen con tres pares bien señalados y Malla muletea breve y reposado para entrar, dos veces irremediablemente, quedándosele el animal en la suerte.

Entra nuevamente y deja media estocada seguida de una atravesada a toro parado. El bicho dobla y se aplaude al matador.

#### Del Extranjero

##### Los comunistas austríacos

Viena.—Es en Linz, y no en Viena, donde han ocurrido los desórdenes, durante los cuales hubo muertos y heridos.

El choque ha sido por los comunistas, que intentaron incautarse del poder, pero fracasaron. Muchos rojos llevaban en los hombros sacos para combustibles, vacíos, lo que prueba que los saques formaban parte del programa.

El batallón de la Milicia popular, de guarnición en Linz, tuvo una actitud bastante ambigua, diferente en esto a la del batallón vienes, que consiguió poner fin al fuego de los comunistas. El

número de víctimas no se sabe exactamente, porque los comunistas se llevaron la mayoría de sus heridos.

#### La Conferencia de Spa

Londres.—Se cree que Millerand, en la conferencia que debe celebrarse en Folkestone a fines de esta semana, intentará que Lloyd George le revele el programa que piensa llevar a Spa. Pero Lloyd George está decidido a no comprometerse hasta tener perfecto conocimiento de los hechos y asistir a la conferencia con espíritu ampliamente liberal.

No hay, sin embargo, motivo para temer el abandono de Francia ni de aquella parte del Tratado que es notorio que puede ejecutarse.

#### Más asesinatos

Londres.—En Cork tres policías han sido atacados a tiros de revólver cuando viajaban en la imperial de un tranvía. Dos murieron en el acto, y el tercero, cuyo estado inspira inquietud, fué transportado al hospital.

Los asaltantes no pudieron ser detenidos.

El nuevo atentado eleva a seis el número de asesinatos cometidos en dos días en el condado de Cork.

#### La agitación en Irlanda

París.—La «Pall Mall Gazette» dice que la situación actual de Irlanda causa al Gobierno las mayores inquietudes.

La presencia de sir Nevil Mac-Ready en Londres no tiene otro fin que insistir ante el Gobierno para que se adopte con urgencia una nueva política en Irlanda, ya que todas las medidas tomadas hasta ahora no han producido el menor efecto contra el terror, el cual, por el contrario, tiende a desarrollarse.

Se anuncia que el virrey de Irlanda, lord French, llegará mañana a Londres.

#### Pedid siempre

##### CERVEZA

### “La Gaditana,”

#### Indicador Religioso

Santo de mañana.—San Isidro Labrador, patrón de Madrid.

Jubileo circular.—Parroquia del Salvador, costeadado por doña Antonia Cadenas, en sufragio por su padre.

San Agustín.—Solemnes cultos en honor de Santa Rita de Cacia. Por la mañana a las ocho y por la tarde a las siete y media.

En dicha Iglesia se celebrará hoy, a las diez, una solemne fiesta a San Isidro Labrador, costeadado por su hermandad. Predicará un R. P. Dominicó.

Ilustre Cofradía.—Habiendo sido invitada la Cofradía del Santísimo Sacramento del Sagrado de la Santa Iglesia Catedral, a la solemne procesión que saldrá de tan suntuoso templo el domingo 16 del corriente mes, a las nueve de la mañana, para que cumplan con el precepto pasual los enfermos del Hospital de Agudos, el Hermano mayor de tan honorable Cofradía ruega, por nuestro conducto, a todos los hermanos de la misma asistan puntualmente a tan religioso y caritativo acto.

San Rafael.—Esta mañana tuvo lugar en esta Iglesia, el último acto de solemne octavario, costeadado por el excelentísimo Ayuntamiento.

En la misa fué celebrante el rector de la parroquia de San Lorenzo, don Salvador Requena.

El rector de la parroquia del Salvador don Juan Bautista Rubio García, fué el encargado del panegírico, que fué muy elocuente.

La orquesta interpretó la misa de la Virgen de Calahorra.

La Corporación municipal estaba representada por el concejal D. Angel Suárez Valera y el secretario don José Carretero Serrano, con los maceros en otros lugares.

La Hermandad del Santo Arcángel con su hermano mayor don José Zubano Miranda, don José Anguita Palomino y su secretario don Ramón Alfaro.

—En la iglesia de San Agustín, mañana a las diez, se celebrará la solemne fiesta dedicada por la ilustre Hermandad de labradores, a su patrón San Isidro.

El sermón está encomendado a un R. P. Dominicó.

#### Piel, Venéreas y Sifilíticas

Médico especialista

### Francisco Berjillos del Río

Consultas, de 11 a 1 y de 3 a 5.—Económica para obreros, de 7 a 8.  
Branillo, Importilla, núm. 4.—Córdoba

#### Tocino americano

De calidad superior, acaba de recibirse.—Venta de 25 kilos en adelante.—Informarán CARBONELL y C.ª, Angel de Saavedra núm. 13.

#### TRIBUNA PUBLICA

### Por esos barrios....

Por estos y por todos los barrios de Córdoba no se habla de otra cosa que del triunfo de la alpargata, o del *apargate*, que dicen muchos de mis paisanos.

Aquí llegó la noticia por teléfono, la divulgó la prensa, y entre serio y broma ha comenzado la cruzada, no contra el gremio de zapateros, sino contra el lujo, por una parte, y por otra contra la codicia sin medida de los vendedores.

Antes, mucho antes, ha debido resolverse el problema del calzado; pero hemos esperado hasta no poder más, hasta que los precios se han colocado a la altura del planeta Marte.

¿Se generalizará el uso de la alpargata?

Creo que no: conozco a muchos que preferirían no salir de su casa antes que las circunstancias le obligasen a ponerse las alpargatas.

Esto, como todo, será una novedad, y como tal vivirá una breve temporada.

Los zapateros no deben aligerarse por la introducción de la moda.

Hay que tener un poco de paciencia, y los que hayan pecado, cobrando al parroquiano lo que no es justo, deben arrepentirse e ir pensando en la rebaja del artículo.

Si el abuso, como es probable, tiene su origen en los vendedores de pieles, bueno es que sufran las consecuencias, que, por lo pronto, tienen el carácter de una formidable derrota.

El uso de la alpargata tiene por base una necesaria economía, aparte de que no es más que un retorno en las costumbres de la vida moderna.

Nuestros abuelos o nuestros bisabuelos no usaban otro calzado que el confeccionado con cáñamo o con pieles sujetas con cuerdas hasta la altura de la rodilla, como todavía se usan en las poblaciones del Norte.

¿Cuántos han llegado así a Córdoba y su laboriosidad les ha permitido a los pocos años el uso de las botas de charol!

La democracia ha entrado por los pies y si la alpargata se generaliza, reinará la igualdad, aunque se halle distante de la fraternidad.

Menos mal que por los pies todos seamos hermanos.

Un par de alpargatas y un trajecito azul de algodón, sería el «desideratum» de la moda y de la economía en el presupuesto de la familia.

El lujo maldito sólo sirve para arruinarse.

La modestia en el vestido y en el calzado es lo que resuelve prácticamente el capítulo de gastos, porque determina un beneficio realmente apreciable.

Envío a los hijos de San Francisco de Asís: el hábito de los Padres Capuchinos sería un traje ideal: debe ser muy cómodo ese zayal de lana para todas las estaciones, siempre de moda, las cómodas sandalias sin exposición de callosidades, el pie limpio y fresco, sin sabañones ni juanetes, la capucha para las inclemencias del tiempo y en suma, la humildad personificada.

Pero esto no es posible, a menos que ingresemos en la seráfica orden.

Los que vivimos en otro mundo no podemos sustraernos a las corrientes de la época.

Antes hemos usado zapatos que nos han costado sumas enormes, que no tenían cabida en el presupuesto de nuestros modestos haberes; ha llegado la hora del desquite; al lujo desmedido, al zapato de charol y de piel de Australia y de Rusia, con tacones de ocho centímetros de alto, ha sucedido la modesta alpargata de cáñamo y de esparto, que dan al pie un calor extraordinario.

Pero hay que seguir la corriente, si quiera sea para no producir indignación ni protestas en los espíritus nerviosos que no ven con buenos ojos el uso de otro calzado que no sea la modesta alpargata.

Ya verán ustedes cómo se sale de tono el precio del calzado que trata de modernizarse, y con el pretexto de la subida del cáñamo o del esparto y de la mano de obra, se coloca en el escalafón de los brodequines.

No será extraño que surjan acaparadores que «metan la pata» para estropear el naciente negocio.

La moda se ha inaugurado en la peor de las estaciones, porque el uso del cáñamo en verano tiene un grave inconveniente.

El cáñamo arde por sí solo, y si, lo que suele ocurrir, el pie suda, será conveniente llevar en el bolsillo un desinfectante higiénico que suavice los efectos atmosféricos.

Graves inconvenientes que tienen las ventajas del uso de la alpargata.

Me figuro un local cerrado con doscientos concurrentes provistos de alpargatas.

¡El cólera!

#### Cebada

Se vende, clase limpia y bien granada, en los almacenes de San Antonio (Torre de la Malmuerta). Para precio, en las oficinas de los Sres. Carbonell y C.ª, Angel de Saavedra, 13.

#### ¡Cordobesas!

Para lucir vuestra hermosura, nada mejor que un automóvil MASWELL.—Agente para Córdoba y su provincia José Ruano, Ruano, Ingeniero.—A. de Canalejas, 33.

R. I. F. A.  
EL SEÑOR  
**DON MARIANO RUIZ LEÓN**  
Ha fallecido a los 77 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos  
Su Director espiritual; sus hijos don Manuel Ruiz Naz, del comercio de esta plaza doña Concepción, doña Rosario, doña Angeles y don Mariano; hijos políticos; nietos hermana; hermana política; sobrinos; sobrinos políticos y demás parientes del finado,  
Ruegan encomienden su alma a Dios y asistan al funeral que por su eterno descanso se ha de celebrar en la parroquia de San Miguel el día 15 del corriente, a las seis de la tarde.  
El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.  
No se reparten esquelas.

## VIUDA DE NAVAL MANSO

CORDOBA  
Aceites de olivas.—Vinos finos de mesa  
— EXPORTACIÓN —  
Almacenes: San Pablo, 55 y Santa Marta, 21

## CARBONELL Y COMPAÑIA (S. EN C.)

CASA CENTRAL EN CORDOBA (FUNDADA EN 1866)

Fábrica de refinación de aceites, último sistema. Fábrica de harinas sistema Austro-Húngara, Austria y América. —Producción diaria, 35.000 kilogramos.—Almacén de maderas de Flandes, Austria y América. —Fábrica de aserrar y labrar.—Aceites de oliva, Jabón, Vino, Alcohol. Harinas, Azúcar, Hierros, Cementos, etc., etc.

COMPRA-VENTA DE CEREALES Y LEGUMBRES

SUCURSALES EN

SEVILLA MELILLA

Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América. Fábrica de aserrar. Aceitunas. Compra-venta de cereales.

AGUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE

Grandes fábricas de aceites de orujo, Sulfato de Carbono y de Jabones

Producción diaria: 30.000 kilogramos de aceite

## PEDRO LOPEZ E HIJOS

BANQUEROS

Apartado número 7.—Teléfono, 34.—CORDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

## TEJADA Y GARCIA

Coloniales por mayor

Depositarios de la leche condensada suiza marca LA LECHERA y del Carburo de Calcio marca FARO

Almacenes y Escritorio: Avenida de Cervantes, 24.—CORDOBA

## Díaz, Vidaurreta y C.ª (S. en C.)

INGENIEROS

Atocha, 151.—MADRID

Representantes exclusivos de segadoras «OSBORNE», trilladoras y tractores «CASE», arados «IDEAL», aventadoras-trillos.—Hilo sisal para atadoras

Depositarios para Andalucía y Extremadura: CASTILLEJO Y ROSES

## HIELO HIGIÉNICO TRANSPARENTE

DE LA

## Unión Industrial Cordobesa (S. A.)

Producción diaria 15.000 kilos

A partir del día 1.º de Mayo actual se halla abierta la venta al público al precio de una peseta la arroba.

SERVICIO A DOMICILIO — EXPORTACIÓN A PROVINCIAS

## Gran Establecimiento de Tejidos y Novedades

## José Carrillo Pérez

7, CLAUDIO MARCELO, 7.—TELÉFONO NÚM. 270.

La casa que más barato vende

PARA CABALLEROS PARA SEÑORAS

Gran surtido en géneros ingleses para trajes. Vicuñas y frescos negros especiales para lutos, extenso surtido a precios baratísimos. Holandas de hilo en todos los anchos, para ajuares, desde lo más barato a lo mejor. Driles, alpacas, frescos, patenes, en dibujos primorosos, toda la escala de precios. Camisetas, calcetines y corbates, lo más nuevo y elegante.

Guarda-polvos de viaje de dril y seda, blancos y color para chauffeur, modelos completamente nuevos. Telas azules, especiales para mecánico, que no varía el color, precios baratísimos. Guerreras y blusas, tela azul y pantalón de igual clase para ferroviarios, corte especial, en todos los precios.

Percales y céfros para camisas, dibujos finísimos. Extraordinario surtido en sedería, dibujos de gran moda. Charmés, vueltas, oliens, bengalinas, crespone y lanas de todas clases, extensos surtidos en colores lisos y de la más alta novedad. Mesalinas de seda negras para trajes de novias, clases especiales, desde 8 pesetas el metro. Vueltas negras, francesas, con negros firmes e invariables, en todos los precios. Mantos de vueltas de lana, seda y transparentes, desde lo más barato a lo mejor. Medias de algodón, hilo y seda, transparentes, toda la escala de precios. Cortinas crochet, ectores y visillos. Corsés y antifur novedad, modelos completamente nuevos. Telas blancas, especiales para familias, de mucha duración, marcas conocidas, de gran resultado.

Esta casa no anota los precios por preferir sean juzgados por su clientela. Se recomienda al público en general visiten este comercio antes de efectuar sus compras. Casa especial en géneros blancos para ajuares, y surtido inmenso en telas para trajes de Caballero.—Claudio Marcelo, 7,

## Fotografía Julio César

## NOGUERAS

San Pablo, 2.—CORDOBA

Retratos de todos tamaños en postales y tarjetas de lujo.

Ampliaciones y marcos diversos, al contado y a plazos.

Esta casa cuenta con trajes de mora, gitana, mantones y mantillas andaluzas. Tarifa especial para obreros y sirvientas, haciendo el 10 por 100 de descuento

## Chacina

¿Quereis buen chorizo y buena morcilla? El mejor de esta tierra lo vende CASTILLA, Horno del Cristo y Batañeros, 2. Teléfono, 295.

## ALMACÉN AL POR MAYOR

</

# RODRIGUEZ HERMANOS

Almacenistas, cosecheros y exportadores de aceites de oliva  
aceitunas y garbanzos

CASA FUNDADA EN 1843  
OFICINAS Y ALMACENES  
Avenida de Canalejas, 44 y 46.-CORDOBA

## Edición de la mañana

### Al Sr. Gobernador

Tenemos entendido que los obreros ferroviarios de la línea de Andaluces piensan declararse en huelga en señal de protesta por las sanciones judiciales de que vienen siendo objeto con motivo de las incidencias de la última huelga.

También se dice que la actuación del juzgado en este asunto se ha determinado por las reiteradas denuncias del señor gobernador civil de la provincia a la autoridad judicial con ocasión de aquellos sucesos.

Ahora bien nosotros que no podemos ni queremos analizar, ni discutir la justicia de los fallos judiciales, ni tampoco la pertenencia de las denuncias gubernativas, nos creemos en cambio en el deber de suplicar a nuestra primera autoridad civil, interponga su valiosa influencia cerca de quien corresponda para que cese la actuación judicial en este asunto y se evite el planteamiento de una huelga más, ahora más que nunca inoportuna por razón de la proximidad de nuestras renombradas festividades.

Ya sabemos nosotros que la autonomía judicial puede oponer serio reparo al propósito generoso del señor gobernador de intervenir en este asunto, pero la misión tutelar del orden que su propio cargo le atribuye, aparte los prestigios personales del señor Blasco Perales, le dan la garantía de absoluta eficacia en su gestión.

Nosotros, que hemos combatido muchas veces al señor gobernador civil, no regateamos al señor Blasco Perales la necesaria generosidad personal para condonar esa deuda legal de los ferroviarios huelguistas y garantizar el orden en el futuro, primera misión de todo gobernante discreto.

### D. Mariano Martínez Alguacil

Ha entrado a formar parte de nuestra redacción el distinguido escritor, decano de la prensa cordobesa, don Mariano Martínez Alguacil.

La Voz se honra con esta adquisición que avala su redacción en la cuantía que el público culto cordobés conoce tan bien como nosotros.

### En pleno furor alpargateril

El furor por la alpargata sigue en crescendo. Ayer un grupo de señores de la buena sociedad se decidió a pasear por las calles más céntricas, lujosamente ataviados y con calzado de cañamo.

De momento, el progreso de la innovación es enorme; son muchos miles de docenas los que se han vendido y las existencias de los almacenes cordobeses están a punto de acabarse. Falta ahora que este afán alpargateril tenga una verdadera eficacia.

El caso no es comprar muchas alpargatas, sino que no se compre ni un solo par de botas. Es cuestión de mantener la indignación del público durante cuatro o cinco meses.

### CERVEZA "La Gaditana,"

### DE SOCIEDAD

Llegó de Pozoblanco el reverendo padre Nevares.

—Regresó de Montilla doña Dolores Nortega, viuda de Alvear.

—Salieron para Madrid, después de pasar unos días en Moratalla, la marquesa de Viana y su hija la duquesa Ducal y los marqueses de Arriuce de Ibarra.

—Se encuentra en esta capital el teniente coronel Thomas Fraley Van Watta, agregado de la embajada americana en Madrid.

—En Málaga está enfermo don Miguel Riobóo Susbuelas.

—Se halla entre nosotros el duque del Infantado, el cual se hospeda en casa de sus primos los marqueses del Mérito.

—En el exprés de Sevilla pasó anoche para Madrid el señor marqués de la Vega de Sagra, acompañado de su distinguida esposa.

—Marchó anoche a Madrid la señora marquesa de los Soidos, que ha pasado temporada en una de las fincas de nuestra sierra.

—Regresaron de su viaje de bodas nuestro querido amigo don Amador Vázquez de la Plaza y su bellísima esposa.

—Mañana marcharán a Belmez, donde fijarán su residencia.

—Ha salido para Barcelona el popular empresario de espectáculos don Joaquín Guerrero.

—Llegaron de Villa del Río don Pedro Vilches, don Angel Gómez, don Pedro Torralba, don Emilio Arroyo y don Rafael Grande.

### Aguas de Villaharta Establecimiento Hidro-Mineral de Fuente-Agria

Las más antiguas y acreditadas de Villaharta. Declaradas de utilidad pública en Abril de 1873

PROVINCIA DE CORDOBA

Instalación amplia y confortable en dos magníficos hoteles (San Joaquín y San Agustín) capaces para 300 personas. El servicio de comedor se halla a cargo del director propietario del Gran Hotel de Ciudad Real, don Mateo Hernández, jefe que fué de dicho servicio, como arrendatario, en el Gran Hotel Peinador de Mondariz, durante muchos años.

Médico director del establecimiento: doctor Cano S. Trápaga.

#### Manantiales

Número 1, Fuente-Agria. Clasificación: Acídulo-Carbónicas-Ferruginosas-Bicarbonatadas-Alcalinas-Litínicas-Manganesíferas. Bacteriológicamente puras. Gas natural Anhidrido Carbónico. Radio actividad, 3-6'50. Voltios, hora litros.

#### Indicaciones

Clorosis y anemias. Especialidad: Diabetes en todas sus formas.

Amenorreas, Dismenorreas, Albuminurias, Neurastenias, Convalecencias. Especialmente de la gripe y fiebre de Malta.

Escolofosis y enfermedades de la piel, ya sean de origen artrítico o gástrico, etcétera.

Número 2, San Elías. Clasificación: Bicarbonatadas-Sódicas-Alcalinas-Magnesianas-Frias.

Litínicas, Bacteriológicamente puras, Gas natural, Anhidrido carbónico. Radio actividad; 330 voltios, hora litro.

#### Indicaciones

Estómago, intestinos, enfermedades del riñón y vejiga, litiasis hepática (hígado), artritis, reumatismo, obesidad, gota, enfermedades de la matriz, etc.

#### Excelentes de mesa

Manantiales naturales, brotando a la vista del público, y situados a menos de cien metros de los hoteles.

Magnífica capilla con misa diaria y capellán con residencia en el establecimiento.

Instalación hidroterápica completa en pabellón especial. Altitud, 650 metros sobre el mar, en plena Sierra Morena. Extensos pinares de la propiedad y vegetación exuberante. Temperatura media, 18 a 25 grados centígrados en los meses de las temporadas. Clima seco y vientos moderados.

Temporadas oficiales: desde 1.º de Abril a 15 de Junio y 1.º de Septiembre a 15 de Noviembre.

Viajes: línea de Córdoba a Belmez-Almorchón. Estación El Vácar-Villaharta, donde espera un magnífico servicio de carruajes que hacen el recorrido entre dicha estación y el establecimiento, en media hora.

Importante exportación de agua embotellada en los tamaños de un litro y medio litro.

Administración en Córdoba: Avenida de Cervantes número 16.—Dirección: D. AGUSTÍN CERVELLO.

Si V. sabe apreciar sus intereses, visite hoy la inauguración de la Casa Márquez. Perfumería y Novedades.—Claudio Marcelo, 12.

### LOCALES

En la plaza de Abastos cuestionaron Dolores Márquez Expósito y Victoria Villanueva Márquez, maltratándose de palabra y obra.

—La guardia municipal ha dado cuenta a sus jefes de que en la calle Mucho Trigo se ha rehundido el piso, amenazando peligro para los transeúntes.

—Ha sido denunciada la vecina de la casa número 51 del Paseo de la Ribera, Dolores Tagua, por promover escándalos con frecuencia.

—Un perro de la propiedad de Antonio Ortiz mordió al niño de once años Rafael Flores, siendo curado en la Casa de Socorro de una herida leve.

El perro pasó para su observación a la atarazana municipal.

—Esta tarde marcharán a Cartagena los popularísimos artistas Los Ramper, que actuarán en uno de los teatros de aquella capital.

### Aviso al público

GREMIO DE CONFITERIA

La enorme subida en el precio del azúcar obliga a este gremio, como en otras poblaciones, a fijar los precios siguientes desde el día 15 del actual:

Pasteles, piezas de dulces y de bizcochería, a pesetas 0'20

Pasteles de sidra grandes y flanes, a 0'40

Kilo de dulces y bizcochería, a 7'50

Libra de 400 gramos de dulces y bizcochería, a 3'00

Kilo de caramelos surtidos, a 10'00

Seguirán cobrándose las cajas y bandejas de cartón.

No se admitirán encargos de tortas y pastelones menores de 5 pesetas.

Córdoba 14 de Mayo de 1920.

### Anoche en el hotel Suizo

### En honor de don José Diéguez y Fernández

Anoche se celebró en el comedor principal del hotel Suizo, el banquete popular organizado en honor de don José Diéguez y Fernández, exhermano mayor de la Pia Hermandad del Santísimo Cristo de Gracia.

En la mesa presidencial tomaron asiento, además del agasajado, los concejales don Ramón León Priego, don Armando La Calle, don Luis Martínez Navarro, don Rafael León Priego y don Angel Suárez Varela; el juez municipal don Antonio Carrasco, el director de LA VOZ don Ramiro Roses y los señores don Leopoldo Romero, don Rafael Flores, don Francisco del Cerro y Tapia y don Angel Vázquez.

En las restantes mesas se sentaron los señores siguientes:

Don Antonio León Ramos, don Rafael Raigón, don Manuel Solano, don Pedro de La Peña, don Rafael Cantueso, don Antonio Mesa Lesmes, don Agustín García Solano, don José Pérez de Gracia, don Francisco Pérez de Gracia, don Antonio Ariza, don Antonio Nogueras, don Ramón Medina, don Luis Díez, don Julio Rodríguez, don Pedro Fuentes, don Carlos Leston.

Don Alejandro Ruiz, don José Luque, don Rafael López, don José Contreras, don José Antonio Asencio, don Miguel Raigón, don Francisco García, don Vicente Sornia, don Diego Ruiz, don Rafael Caballero, don Francisco Velasco, don Angel Vázquez, don Manuel Belmonte, don Francisco R. Mesa, don José Luque, don Alfonso de la Torre, don Angel Villoslada, don José del Castillo, don Carlos J. Ortiz, don José García de Dios, don Antonio Romero, don José Carmona, don Tomás Gutiérrez, don Domingo Miguel Rivero, don Angel Avilés, don Antonio de Toro y Soule, don Rafael Ruiz Lorenzo, don Rafael Ponferrada, don don Manuel Moya y don José Diéguez (hijo).

Después dirigió un saludo a los concejales presentes, a los representantes de las hermandades, a los amigos que asistían al acto y a los representantes de la prensa.

También tuvo un sentido recuerdo para todos los hermanos de la Hermandad del Cristo de Gracia, que con su asistencia al banquete pagaban una deuda de gratitud que todos tenían con su exhermano mayor señor Diéguez y Fernández.

Después enumeró todos los beneficios que aportó durante su mandato el señor Diéguez e hizo una alusión a los que por capricho habían cometido una verdadera injusticia con dicho señor.

Terminó proponiendo que el ramo de flores que adornaba la mesa fuera enviado a la distinguida esposa del señor Diéguez.

El segundo teniente de alcalde del Ayuntamiento don Ramón León Priego, después de lamentar la no asistencia involuntaria del alcalde señor Fernández de Mesa, dedicó sinceros elogios al señor Diéguez, al que, como cordobés, abrazó en nombre de todos los presentes.

El señor León Priego (don Rafael), insistió en que el ramo de flores que adornaba la mesa fuese enviado a la señora del homenajeado.

Terminó su brindis dando un ¡Viva España!, que fué unánimemente contestado.

El señor Cantueso y Arévalo (don José), pronunció un documentadísimo discurso, en el que minuciosamente expuso la beneficiosa gestión llevada a cabo por el señor Diéguez durante el tiempo que fué secretario y hermano mayor de la Hermandad.

Después habló el señor Romero (don Leopoldo), resaltó los méritos del señor Diéguez, su beneficiosa gestión en la presidencia de la Hermandad y lamentó la ingratitud de que aquel había sido objeto por parte de determinados elementos.

Recordó la labor del señor Diéguez, que llegó a ir puerta por puerta pidiendo para la Hermandad, lo que quizás no hubiera hecho para llevar pan a sus hijos.

Terminó recordando aquello de «Bienaventurados los limpios de corazón, porque ellos verán a Dios».

Los comensales dieron cariñosos vivas al señor Diéguez, el verdadero hermano mayor del Cristo de Gracia.

El director de LA VOZ, don Ramiro Roses, hizo uso de la palabra para hacer entrega al homenajeado de una placa de oro que le regalaban algunas hermandades de la Hermandad, que por razón de su sexo no podían asociarse con su asistencia al homenaje.

El señor Roses dedicó cariñosas frases en elogio del señor Diéguez, que en todos sus actos pone su buena fé y su interés.

El señor Diéguez

El señor Diéguez, después de dedicar un recuerdo cariñoso al alcalde, saludó a todos los presentes, a los que agradeció su presencia al acto.

Dijo que agradecía el homenaje que le consolaba de las ingratitudes recibidas, y lo estimaba como una prueba de que él había cumplido con su deber.

Dedicó un cariñoso recuerdo al ex presidente don Eugenio Barroso y Sánchez Guerra, así como también a los respetables exconsejeros y exviceconsejeros, que siempre le ayudaron en cuantas empresas acometió para el mayor engrandecimiento de la Hermandad.

También agradeció a todos la fina atención de enviar el ramo de flores que adornaba la mesa presidencial a su esposa, y propuso que fuera enviado al Santísimo Cristo de Gracia, en la seguridad de que antes de que se marchitara las flores, se arrepentirán los malos corazones de las injusticias que con él habían cometido.

El señor Diéguez, que durante el banquete fué objeto de manifestaciones de cariño y simpatías, al terminar su discurso fué aplaudidísimo.

El banquete constituyó un acto muy simpático.

El mejor vino: Manzanilla

"MIL PESETAS"

Jacinto Canivell

COBARTOS DE BAÑO

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Avenida de Canalejas, 9.-Córdoba

### Los dependientes de comercio acuerdan ir a la huelga el día 20

Anoche a las diez se reunió en su domicilio social la Unión de dependientes de comercio.

Presidió don Eugenio Muriel. Asistió como delegado de la autoridad don Carlos Santos Madroña.

El amplio local estaba materialmente lleno de asociados.

Abierta la sesión dióse lectura al acta de la sesión anterior, que fué aprobada.

Angel Camino se muestra partidario de la huelga parcial, dando un plazo para ello a los patronos.

El compañero Rico se expresa en iguales términos, y pide que el compañero Camino explique su dimisión.

El presidente da las razones en que el anterior funda su dimisión, y dice que es fruto de la represión de los patronos, y del miedo de algunos compañeros que sueñan con la cárcel.

Angel Camino dice que no es miedo lo que le obliga a dimitir, pues si alguno fuera detenido él iría detrás.

El presidente pregunta a la asamblea si se acuerda nombrar una comisión que visite al gobernador o si por el contrario se le dirige el oficio de huelga.

El compañero Camino propone que la huelga sea parcial y sin plazo alguno, puesto que no se trata de servicios públicos.

José Alvarez cree que no debe nombrarse la Comisión hasta después de presentar el oficio, y entonces el gobernador reunirá a patronos y obreros para buscar una fórmula de arreglo.

El compañero Rivas se muestra partidario de la huelga, pero sin plazo de días sino de 24 horas, para que los patronos no puedan contrarrestarla.

Estima que la huelga debe ser general, para mayor fuerza hacia los patronos.

El presidente dice que la fuerza la hacen las peticiones que son justas y de verdadera razón, ya que los dependientes están viendo las ganancias fabulosas de los patronos, y que a pesar de ello no quieren concederles un sueldo con el que puedan atender a las enormes exigencias de la vida.

Antes de ir a la huelga precisa que esté en el ánimo de todos que las peticiones que hacemos son de justicia, y que una vez en huelga no debemos desistir hasta ver concedidas las mejoras.

El compañero Morales propone la huelga, pero enseguida y dando un plazo de 24 horas, y luego que el gobernador reúna o no a los jefes para llegar a un acuerdo.

Dionisio Jerónimo dice que debe darse un plazo de ocho días a los patronos y si en él no se consigue nada entonces debe irse a la huelga total.

El presidente pregunta si se plantea la huelga o se evita, haciendo constar que el evitarla supone retirar las peticiones hechas, cosa que él no puede consentir. Si se acuerda ir a la huelga ha de ser por aclamación y no por votación.

El compañero Rico felicita del número de compañeros que han acudido a la reunión, y ruega a los de más edad que expongan su opinión en este asunto para ver si se busca una fórmula, con la que se consiga evitar la huelga.

El presidente hace el ruego a los presentes.

José Alvarez dice que él ha pasado ya por otra huelga y cree que este asunto no se solucionará con visitas ni cartas, sino con la huelga, pero dando un plazo de ocho días para ella.

El compañero Salvador Galván dice que está dispuesto a llegar a donde sea necesario para conseguir que se concedan las peticiones de aumento.

El presidente dice que hay presente una gran mayoría de dependientes y si se quiere se puede plantear una huelga, en la seguridad de que el triunfo será de los dependientes.

El compañero Monge dice que tiene la seguridad de que una vez declarada la huelga la secundarán todos los compañeros de Córdoba.

En ella habrá, como en todas, traiciones a la causa, pero éstos no nos perjudican, porque por regla general suelen ser los que menos beneficios dan a los patronos.

Estima que debe declararse el lunes próximo con objeto de que si los patronos quieren ser transigentes, esté solucionada antes de la feria.

El compañero Verdugo dice que si se llega a la huelga debe esperarse al día 1.º de mes con objeto de estar recién cobrados y poder, caso de ser preciso, resistir lo que sea necesario.

El compañero Rodríguez dice que ha recogido las opiniones de todos los que han hecho uso de la palabra, pero espera que den la suya los dependientes que por razón de su edad, en el Comercio tienen más experiencia en estos asuntos.

Todos sabemos que en Córdoba no tendrían inconveniente en sacarnos deportados, y por eso hay que darse cuenta del paso que queremos dar, y creo más conveniente esperar que pase la feria para evitar que tengamos enfrente a la opinión pública.

Se muestra conforme con esperar a primero de mes, con objeto de estar recién cobrados y poder resistir.

No debemos nunca pedir, sino exigir, pero no una miseria como hacemos

### Los dependientes de comercio acuerdan ir a la huelga el día 20

Ahora, sino lo que necesitamos para atender a nuestras necesidades.

El compañero Trias dice que por tratarse de un asunto de tanta importancia ha concurrido a la reunión, pero en ella vé caras alegres y caras tristes, cuando no debía haber más que alegres o tristes.

Yo sé lo que os pasa a unos y a otros, y sé también lo que os habrán dicho estos días los patronos, que saben que no cumplimos con nuestra obligación como debíamos; pero el dependiente debe tener sordo el corazón, para no oír las palabras hipócritas de los patronos.

Nos han colocado en una situación en la que no podemos pensar en otra cosa más que en la huelga. Compañeros: ¿queréis la huelga?

(La asamblea contesta afirmativamente).

El presidente le llama al orden, diciendo que esas son funciones de la presidencia.

El orador continúa diciendo que la asamblea decidirá si se debe o no ir a la huelga.

El presidente recuerda a los compañeros los términos en que está redactada la convocatoria de la reunión, y dice que ahora están en condiciones de hacer saber a los patronos que esta es una sociedad de hombres y que sabe hacer valer sus derechos.

El compañero Medina propone que en lugar de pedir aumento de sueldos se pida a los patronos que abonen el trabajo en las horas extraordinarias y con ello se consigue, aunque de forma distinta, cobrar más.

El compañero Rico estima que el señor Medina está equivocado, pues el aumento debe ser sobre los sueldos, y las horas extraordinarias se abonen aparte, como dispone la ley.

El presidente se explica en iguales términos y pregunta a la asamblea si se acuerda o no ir a la huelga.

El compañero Romano dice que retirar las peticiones sería bochornoso, en una sociedad integrada por hombres capaces de levantarse contra las injusticias de los patronos.

Estima que la junta directiva no debe abandonar su puesto.

Si nuestras peticiones son justas, debemos ir a la huelga, y si se detiene a la directiva iremos detrás de ella. (Ovación.)

El presidente se muestra satisfecho con las palabras del compañero Romano y considera prematuros los aplausos, que no debían otorgarse hasta que la obra estuviese terminada.

A esta directiva no le asusta la cárcel ni las deportaciones, porque está segura de que en ese caso le ayudarán todos los compañeros.

El compañero Monge dice que los ánimos están claros y que todos quieren la huelga para evitar que los patronos sigan burlándose de la dependencia.

Ellos son—dice—los que nos arrastran a la huelga, y nosotros no debemos rehuir del camino que nos queda para defendernos.

El presidente pregunta a la asamblea si se declara la huelga.

Por aclamación y en medio de un gran entusiasmo se acuerda declarar la huelga para el próximo día veinte a la una de tarde.

También por aclamación se nombra el siguiente comité de huelga:

El presidente y los compañeros Trias, Romano, Monge y Rivas.

Se acordó que hoy se envíe al señor gobernador el oficio de declaración de huelga.

El presidente dice que con este acuerdo, la sociedad ha demostrado que está formada por hombres dispuestos a la lucha, hasta conseguir que se concedan los aumentos de sueldo solicitados.

El compañero Trias dice: Compañeros, ya que hemos acordado ir a la huelga, acordáos que la sociedad tiene dos banderas, a las que es preciso colocar muy alto.

El presidente aconseja a la asamblea que caso de que se detenga al comité, persistan en la huelga hasta conseguir las mejoras.

El compañero Monge propone a los compañeros presentes que no están asociados, que lo hagan en este acto.

A continuación dióse lectura a la Real orden sobre la implantación de la jornada de ocho horas.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se dió por terminada la reunión, oyéndose vivas a la huelga, que fueron contestados con entusiasmo.

Al terminarse la reunión, se inscribieron como asociados más de ciento cincuenta compañeros.

Si quiere comprar un objeto de cachipero, asista hoy a la inauguración de la Casa Márquez.

### Espectáculos

Salón Ramirez

Función para hoy sábado 15 de Mayo

Grandioso espectáculo de cine y variedades. Estreno de escogidas películas. Gran éxito de la notable bailarina María Martínez.

Colosal éxito de Los Bery Frey. Todos los días variado repertorio.

CASA MARQUEZ  
Perfumería y Novedades  
CLAUDIO MARCELO, 12 (contiguo a La Campana)

CASA MARQUEZ  
Perfumería y Novedades  
CLAUDIO MARCELO, 12 (contiguo a La Campana)

Espectáculos  
Salón Ramirez  
Función para hoy sábado 15 de Mayo  
Grandioso espectáculo de cine y variedades. Estreno de escogidas películas. Gran éxito de la notable bailarina María Martínez.  
Colosal éxito de Los Bery Frey. Todos los días variado repertorio.

Información telefónica

Llaneza habla en el Ateneo de la nacionalización de las minas y del conflicto de Peñarroya

Esta noche ha dado el señor Llaneza en el Ateneo, su anunciada conferencia sobre la nacionalización de las minas, exponiendo sus ventajas. Dijo que la nacionalización no consiste en que las minas pasen a poder del Estado, sino en que éste intervenga mediante el nombramiento de un comité de ingenieros y obreros.

Hace notar que los mineros de Peñarroya a pesar de estar tan mal retribuidos sacan más de quinientos kilogramos diarios, por término medio.

Firma de Instrucción pública

Hoy han sido firmados los siguientes decretos del ministerio de Instrucción: Real decreto adaptando el personal administrativo del ministerio comprendido en el Escalafón general y aprobando las plantillas de Instrucción.

Reglas para el funcionamiento del Museo Nacional del Prado y restableciendo esta antigua denominación, por ser así universalmente conocido.

Disponiendo que se establezca el servicio de vigilancia nocturna en el Museo, para evitar que ocurran accidentes.

Nombrando jefes de administración de primera clase a don Manuel Díez, don Mariano Paz García y don Ricardo Magazán.

Idem ídem de segunda, a don Vicente Cuadrillero, don Emilio Gutiérrez García, don Joaquín Aguilar, don Antonio León López, don Francisco Díez Rodríguez, don Antonio Tabón y don Pedro Beroci.

Idem ídem de tercera, a don Miguel Martínez Rivas, don Enrique Carles, don Ángel Rodríguez Aguilar, don Francisco Ganote Mora, don Adolfo Blond Martínez, don Emilio Mora Prieto, don Francisco Serrano, don Emilio Allexa y don Antonio Lara Pedrajas.

Nombrando ingenieros jefes de tercera, a los ingenieros geógrafos don Manuel Cifuentes Rodríguez, don Paulino Martínez Cajen y don Julio Freixner Cortes.

Nombrando inspector general del cuerpo facultativo de Estadística, a don Ricardo Fuster.

Idem inspectores de primera clase del mismo cuerpo, a don Facundo Martínez y don Alfonso Botero.

Nombrando subsecretario del ministerio, al conde de Peña Ramiro.

Nombrando inspector de segunda clase del cuerpo de Estadística, a don Florencio Arias.

Idem ídem, a don Miguel Díaz Manzuco y don Joaquín Torres.

Idem astrónomo del observatorio de Madrid, a don Víctor Fernández de Azcarza.

Idem topógrafos mayores, a don Antonio Coja, don Elías Saiz, don Manuel Martínez, don Carmelo Sánchez, don Rafael Mañez, don Mariano Estévez y don Francisco Sousa.

Nombrando a don Julio Bascarán, catedrático numerario del Instituto de Almería.

Jubilando a don Miguel Antonio Victoria, catedrático de la Escuela de Comercio de San Sebastián.

Nombrando delegado regio de Bellas Artes en Palencia, a don Anacleto Oreja Calvo.

Concediendo condecoraciones de la orden de Alfonso XII.

Nombrando director general de Bellas Artes, a don Javier García de Leanza.

Recepción en la embajada francesa

Esta tarde se celebró recepción en la embajada francesa, asistiendo numerosos elementos civiles y militares, el jefe superior de Palacio, el secretario del Rey, el ministro de Estado y otras personalidades.

La tarde en la presidencia

El señor Dato pasó la tarde en la presidencia, donde recibió la visita de numerosos diputados y senadores.

Toros en Madrid

Final de la corrida. QUINTO.—Freg empieza a lancear muy ceñido pero sufre una colada de peligro y termina con grandes precauciones.

Malla cita en corto con ánimo de cambiar y se pasa tres veces sin conseguirlo pues el toro está difícilísimo. Termina poniendo un buen par al cuarto.

Saleri hace también una preparación bastante pesada, pues el toro no se presta a lucimientos y deja otro par, que se aplaude. Cierra un peón.

Saleri da con la muleta tres pases naturales aceptables y uno por lo alto, bueno, para dejar un pinchazo a toro quedado. Sin estrecharse entra de nuevo y deja una estocada que basta.

De Provincias

Tetuán

Carreras de caballos. Tetuán 14.—Se ha celebrado el primer día del concurso hípico con gran animación. Asistió el general Berenguer. De juez de las carreras actuó el coronel Gómez Souza. Ganó el primer premio el caballo «Abatir», del barón de Casadavalillos.

En las pruebas de patrullas ganó el primer grupo el equipo del regimiento de Artillería.

En la carrera lisa indígena ganó un moro de la mahalla sherifiana.

Ferrol

Cuatro pescadores ahogados. Ferrol 14.—El ayudante de Marina del puerto de Marín comunica al comandante del apostadero que esta mañana al salir del puerto una lancha dedicada a la pesca zozobró, ahogándose cuatro de sus tripulantes.

Cádiz

Conflictos obreros. Cádiz 14.—El delegado de la autoridad ha suspendido, a la mitad de la celebración, la reunión de los carteros y cargadores, que se proponían declarar el boicot al Depósito Franco. La suspensión se debió a los términos de extraordinaria violencia en que se expresaban los oradores.

Esto ha agravado considerablemente el conflicto.

Reina malestar entre los barqueros y salineros de San Fernando y entre los estivadores de Cádiz.

El alcalde y los patronos harineros han conferenciado con el gobernador para tratar de la solución que ha de darse al conflicto del pan.

Granada

La jornada de ocho horas. Granada 14.—La Junta de reformas sociales se ha reunido para tratar de la jornada de ocho horas.

Se propuso que los comercios de ultramarinos estén abiertos desde las ocho de la mañana hasta las ocho de la noche.

Barcelona

El presidente de la Mancomunidad. Una huelga. Barcelona 14.—El presidente de la Mancomunidad ha visitado al general Weyler.

—Se han declarado en huelga los descargadores de carbón mineral del puerto. Solicitan aumento de jornal.

El precio de la carne.—Actuaciones judiciales.—Un homenaje. Barcelona 14.—Los tabajeros se quejan de que los abastecedores de carne de buey no bajan los precios y anuncian que se hallan dispuestos a elevar el precio del kilo en veinticinco céntimos.

Ante el juez especial señor Echevarri han declarado los individuos detenidos con motivo del asesinato del obrero panadero Torrens. Todos ellos se obstinan en negar su participación en el crimen.

Los testigos presenciales afirman, sin embargo, que los autores de la agresión fueron Santiago y Miguel.

En el Ayuntamiento se ha celebrado un homenaje a los miembros del congreso penitenciario. El acto resultó brillante.

Alicante

Accidente automovilista. Alicante 14.—En Orihuela ha ocurrido un accidente automovilista, a consecuencia del cual resultó muerto el teniente de alcalde señor Román y herido gravemente el dueño del auto don Carlos Díez y cuatro individuos más que le acompañaban.

Zaragoza

Más huelgas.—Conflictos solucionados. Zaragoza 14.—Se han declarado en huelga los obreros del campo de Carriñena.

—Pedían una peseta de aumento en los jornales, que los patronos se han negado a concederles.

—Se asegura que los tranviarios se declararán en huelga en la semana próxima.

—Piden el treinta y cinco por ciento en los jornales.

—Se ha solucionado la huelga de los descargadores del puerto y la de los ferroviarios de la compañía de Gallur y Salava, habiéndose conseguido que el Gobierno incluya a esta compañía en el anticipo reintegrable.

Vigo

La alpagarta progresa. Vigo 14.—La alpagarta sigue haciendo prosélitos rapidísimamente.

Como detalle curioso consignamos el de una boda celebrada hoy, en la que todos los invitados vestían irrepresablemente y lucían sus blancas alpagartas con trage de etiqueta.

Esto ha dado ocasión a regocijados comentarios.

Ha estallado el alzamiento general de Irlanda.—El Gobierno británico se decide a batir a los irlandeses como batió a los Boers

Londres 14.—Los últimos telegramas que se reciben de Irlanda dicen que en todo el país ha comenzado la guerra de guerrillas.

Los atentados contra los edificios públicos son innumerables. En la noche del miércoles fueron asaltados y destruidos más de cien puestos de la policía.

Han llegado a Dublin los voluntarios ingleses de Phoenix Park, los cuales se han incorporado a la policía real.

Dícese que el Gobierno ha decidido adoptar el plan del gobernador militar de Irlanda, que es el mismo que se empleó en el Sur de África por el general Kitchener contra los rebeldes mandados por Boiha y Vells. Este plan, según parece, es el bloqueo general.

Reunión de ferroviarios

A las nueve y cuarenta y cinco de anoche se reunieron en el local de costumbre los individuos que componen la sección de ferroviarios de Andalucía.

Presidió el compañero Román.

Por el secretario se dió lectura al acta de la reunión anterior, que es aprobada por unanimidad.

Después se dió lectura a varias cartas, una de ellas del Sindicato Unico de Maquinistas y Fogoneros de la Compañía de M. Z. A., en la cual se da cuenta de las actuaciones seguidas cerca del ministro de Fomento para pedir que cesase la actitud que la autoridad gubernativa observa con los compañeros de esta sección y que el ministro contestó que él no podía en manera alguna evitar que cada vez hiciese las averiguaciones que eslimen oportunas en cumplimiento de su deber, por crear estos funcionarios que esos movimientos obedecen a planes ya trazados.

El presidente comunica que han tenido una conferencia telefónica para tratar con el comité del Sindicato, y da cuenta de que mañana en el expreso llegarán el presidente y el secretario del comité del Sindicato, al objeto de estudiar la manera de resolver las cuestiones pendientes y otras de régimen interior.

El compañero Ríos dice que si la Asamblea acuerda esperar a la comisión del Comité, se aguarde a que ésta llegue, y que si se acuerda lo contrario, se ponga a discusión una proposición que explaña en los términos de que si el gobernador no modifica su conducta, se presenten mañana los oficios anunciando la huelga para el 24.

El presidente pregunta a la Asamblea lo que debe hacerse, y se acuerda esperar a que vengan los compañeros del Comité y que si éstos no llegaran, entonces hay que tomar otras medidas.

El compañero Villar dice que él, que quiere mucho a su patria chica, quisiera que ya que esta huelga se solucionó sin haber vencidos ni vencedores, que diésemos la sensación de que no queremos perturbar la feria.

Pide que el representante de La Voz haga constar que los ferroviarios no quieren en manera alguna trastornar la armonía que debe reinar para mayor

prosperidad de esta tierra, pero que para poder lograr sus mejoras necesitan el apoyo del pueblo, para que éste le ayude, y suplica se nombre una comisión que visite al presidente de la Unión Gremial y a las personas de más relieve en la política local, y que éstos pidan al señor gobernador que cese en su actitud acerca de estos obreros que sólo desean mejorar en algo sus medios de vida.

El presidente pregunta a la Asamblea si debe nombrarse esta Comisión, contestando ésta afirmativamente, y queda compuesta por los compañeros Villar, Priego, Cafas Amor, Casas y el presidente Román.

El señor Villar dice que se pida permiso para una reunión extraordinaria el domingo.

El compañero Rivas dice que ya ha llamado a varios compañeros para que hagan efectivas las multas impuestas por la autoridad.

Villar pide que cese esta campaña y que la paz reine.

El presidente aconseja que no se debe tomar ninguna medida, y así se acuerda.

Arrivas dice que por qué no se discute la carta de los compañeros del Sur de España sobre el impuesto de utilidades.

Dice el presidente que como vienen los compañeros del Sindicato, y esto interesa a todos, se tratará en el Congreso de Sindicatos, que es donde se debe discutir.

Villar dice que jurídicamente es ilegal el impuesto, pues no se puede gravar el jornal de un obrero, y que él presentará una proposición en el próximo Congreso de la Asociación general de empleados de ferrocarriles españoles.

Dr. Rafael León y Avilés. Médico especialista en enfermedades de la infancia. Consulta de 1 a 3 de la tarde. BRAULIO LAPORTILLA NÚM. 3, 2º

Droguería y Ortopedia. Productos químicos y fotográficos. CARBUROS. CEMENTOS. Rafael Otero Díaz. Sucesor de J. POLO. Casa fundada en 1856. Joaquín Costa, n.º 12.—(Frente a la Casa de Socorro.

SALVADOR LEBRET DENTISTA Calle Diego León

Pedro G. Herrero Tejidos y Géneros de Punto

CASA CENTRAL. Mármol de Bañuelos, 2

SUCURSAL: San Agustín, número 44

CÓRDOBA

Esta, conocida por la tienda del metro, es la primera que en Córdoba estableció la venta por metros y precio fijo, siendo una de las más favorecidas por el público, debido a su sistema de dar buenos artículos por poco precio.

El Fénix Siderúrgico

Gerónimo Padilla Cobo

PLAZA DE COLÓN. CÓRDOBA. HIERROS y ACEROS. VIGUETAS. CEMENTOS. TUBERÍAS

Espino artificial y Ferrería en general. Máquinas para escribir. marca SUN

ABONOS MINERALES PROCEDENTES DE LA UNIÓN ESPAÑOLA

TONELERÍA, MÁQUINAS DE AERRAR y ALMACÉN DE MADERAS PARA CONSTRUCCIONES

Francisco Torrent Terol

Callejón de San Cayetano sin número. TELEFONO 360

Hay grandes existencias de palos de castaño de todos los gruesos y largos. Consulten precios antes de comprar.

SAN JOSE FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE Y TALLERES MECANICOS

BERNARDO ALBA PULIDO

Ollerías, 23.—CÓRDOBA. Construcciones metálicas, prensas.—Construcción de maquinaria en general y reparaciones.

Especialidad en la construcción de toda clase de aparatos propios para fábrica de extracción de aceite de olivas

Plaza de Toros de Belmez

Se arrienda por uno o más años. Para condiciones, dirigirse al Presidente de la Sociedad constructora don Angel Montero Palacios, Belmez.

Subasta voluntaria

Bajo las condiciones contenidas en el pliego obrante en el despacho del letrado don Rodrigo Barasona, se vende en subasta voluntaria un edificio que fué fábrica de jabón, número 6 del Campo de San Antón y huerto a él unido, extramuros de esta capital, cuyo acto tendrá lugar en dicho despacho el 31 del corriente, a las cinco de la tarde.

De interés

Almacén de Hierros, Aceros y Viguetas de Hierro

Roses, Gómez y C.ª

Herramientas, chapas de todas clases, cemento, carburos metálicos. Completo surtido en colores, pintura esmalte marca «Laborador» industrial al aceite linaza.

Avenida de Canalejas, 4.—CÓRDOBA

Anuncios económicos

Hasta cinco líneas, cincuenta céntimos por cada día

EL TRABAJO FEMENINO

En esta sección publicamos completamente gratis, durante dos días cada uno, los anuncios que se nos remitan referidos al trabajo de la mujer, tanto en demandas como en ofertas.

La Camisería Fabra presenta unido de Pañería en la actual temporada a precios increíbles, cuyos muestrarios están expuestos en este acreditado establecimiento.

ALVEAR. Bodegas de vinos y almacén de bebidas de Antonio del Pozo. Despacho por mayor y menor de vinos de Montilla, exclusivamente de las BODEGAS DE ALVEAR y Valdepeñas superiores, tinto, clarete y blanco. Venta por litros de vino arropado. Vermouth, Coñac, Rom, Ginebra y anisados de Rute, Cazalla y Constantina. Embotellados de todas clases, Vinagre superior a 9 pesetas arroba y 0.70 litro. Notas de precios a disposición de quien las pida. Se sirve a domicilio. RELOJ, 1.—Teléfono, núm. 100.

34.000 kilos de hierros en placas o tirantes, largo aproximado 4 metros, propios para construcciones de casas. TORNO nuevo, un metro entrepunto, vendo. Talleres: Tomás Porcel, Cister, 4.

Antonio Cuevas ha trasladado su Garage al de la calle Jesús María núm. 8, donde continúa sus servicios de automóviles de alquiler.—Avisos nocturnos, Tomás Conde, 1.

Anuncios de gran visualidad y eficacia.—En la consjería de Córdoba, se admiten solicitudes para los anuncios que han de figurar en dicho local durante la próxima temporada taurina y espectáculos nocturnos de cine y variedades.

Almoneda. Se venden plantas finas de muchas clases e infinidad de muebles y espejos dorados.—Para verlos, San Pablo núm. 34.

Pisos. sólidos y buenos, de excelente resultado, son los que PELAEZ emplea en su elegante calzado. FERNANDO COLON, 3.—CÓRDOBA

Necesito un tirador solamente para postales.—Hace falta muchacho para aprendiz o botones. Fotografía, JULIO CESAR, San ablo, 2.

La Verdad. Establecimiento de bebidas de Vicente, hijo y sucesor de Rafael Martínez, a cargo de Luis Rolán Torres, hijo de Manuel el de «EL TRES», Morera, 15.

Canarios. Se venden en la calle de Enmedio, 11 (Alcázar Viejo).

Se traspasa establecimiento ultramarinos y paquetería en El Carpio. Se darán condiciones para el pago.—Para tratar, dirigirse a Teresa Gutiérrez, El Carpio.

Se venden en la calle San Alvaro, 13, dos hermosas araucarias.

Au Corset Français. Se hacen corsés sobre medida. Elegante corsé forma Imperio. Fajas higiénicas para descensos de enfermedades del vientre o riñón, aprobadas por los médicos. Gran surtido en género de alta novedad tanto en telas como en adornos.—Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París. Alfonso XIII, núm. 38. Teléfono 93. Córdoba.

Almoneda. Se hace de un aparador con tapa de piedra y varios muebles y enseres.—Para verlos, Portería de Santa Clara núm. 2, interior.

Pupilos. Se admiten en familia en la calle Gutiérrez de los Ríos 29, dup.º

Se venden los pastos de una haza de cinco fanegas, bien poblada de avena y ballico, en las inmediaciones del cortijo Algebejo.—Para tratar: Pedro Muñoz, 1.

Se vende depósito chapa de hierro de carpintero con herramienta completa.—Calle Uceda núm. 4.

Aviso al público. Desde el día de la fecha queda instalado en el establecimiento de colonias y chacinas que tiene ANDRÉS RODRÍGUEZ en la plaza de Antonio Grilo, 2 (Puerta de Gallego), un despacho de carnes de vaca y de ternera y en especialidad carne de borrego.

Becqueriana. Cordobesitas, que vais a la Feria a pasear, si queréis que en vuestros pies no haya molestias (¡tiás! al andar, comprarse vuestros zapatos en la tienda LA IDEAL de Fidel Lacoba, Relej, núm. 7.

GUILLERMINA. Agua de Colonia, de éxito mundial, solicitada por el público inteligente, debido a su exquisito y persistente perfume. Supera a todas las marcas conocidas.—De venta en todas las perfumerías y droguerías de esta capital.

Compro y vendo botellas de todas clases, por grandes partidas. Metales, plomo, hierro, papeles viejos y lanas usadas. También compro botellas vacías, de tinta, de todos tamaños.—JOSE DOMENECH, calle Romero Barrós, 9.

No comprar abanicos, medias, calcetines, guantes, encajes, ni tiras bordadas, sin antes ver los surtidos y precios baratísimos que tiene el establecimiento de Alfonso Tirado Ruiz, Alfonso XIII y Diego León.

En Belmez (Córdoba), se vende una fábrica de gasosas con motor y envasas, un comercio con estantería, mostrador y escaparate, y una fábrica de jabones.—Dirigirse a Ana Gómez Benavente.

Se venden varios enseres propios para tienda de ultramarinos; entre ellos una estantería, compuesta de tres cuerpos los laterales, con puertas de cristales; mostrador de madera con tableros de mármol; un peso de cruz con columna dorada y base de madera con su juego de pesas de dos kilos a un gramo; todo en buen estado.—Para informes: calle Maimónides, 8.

A los agricultores. Buen mecánico a manejar trilladora mecánica, bien sea a vapor o a motor, conociendo perfectamente la maquinaria agrícola. Para tratar, Alfonso XIII, 6.

Se precisan oficiales y aprendices para el taller de Sastrería de SANCHEZ HERMANOS.